

# 石油仓储的安全风险防控

付大国（中国石化销售股份有限公司内蒙古石油分公司，内蒙古 呼和浩特 010000）

**摘要：**社会经济迅速发展的过程中，各个领域对油气资源的消耗量也呈现出日趋增长的发展趋势。相关部门必须深刻认识到油气资源储备问题对和谐社会建设和发展产生的影响，强化石油仓储质量控制意识，分析石油资源仓储管理过程中引发的环境污染问题，制定和实施针对性应对措施，促进石油行业的可持续发展。文章主要是就石油仓储质量风险防控进行了分析与探讨。

**关键词：**石油仓储；质量控制；问题；措施

各个领域石油资源消耗量的持续增加，加快了石油仓储行业发展的速度。虽然大型石油仓储具有占地面积小、节省成本、操作简单且管理方便等优点，但是与国外相比，我国石油公司掌握的大型石油仓储技术尚不成熟。国外石油公司在三十年前就已经掌握了大型石油仓储的相关技术，而我国针对该项技术的研究和应用尚处在起步阶段。由于石油仓储安全管理提出了明确的要求，如果石油仓储过程中出现安全问题，不仅会引发严重的安全事故，而且还会造成大量人员伤亡和经济损失。因此，加强石油仓储技术研究应用的力度，采取科学合理的预防措施保证石油仓储的安全有序开展，对于我国石油仓储行业的长期可持续发展有着极为重要的意义。

## 1 石油仓储泄露危害分析

石油储存与运输环节出现的油气挥发和泄漏问题，对生态环境造成了严重的破坏和影响。因此石油企业必须在深入分析导致环境污染问题发生原因的基础上，总结石油仓储工作的经验教训，采取针对性的措施，降低油气挥发和泄漏问题对环境造成的污染，提高石油仓储管理工作的水平。经过深入调查发现，石油仓储对生态环境造成的破坏和污染主要涉及到了以下几方面内容：

### 1.1 石油泄漏引发环境污染

由于石油是从油井中直接提炼而来的，其在运输过程中因为线路过长，必须使用管道进行运输，而深埋于地下的管道在石油运输过程中与周边土壤、水质等接触后产生化学反应，加快了钢管损坏和腐蚀的速度，虽然钢管腐蚀问题日趋严重，必然会造成大量石油泄漏。

### 1.2 石油挥发造成的污染

石油中不仅含有大量的稳定性较差的化学物质，而且这些化学物质很容易挥发成气体状态。比如，我

国从国外进口的石油大多具有挥发性较强的特点，因此其在储运过程中经常因为挥发和泄漏，造成严重的环境污染问题。此外，石油存储、运输以及石油在静止状态下发生的呼吸损耗等情况，引发的原油挥发现象，都会污染和破坏大气环境。

### 1.3 烟尘气体造成的污染问题

石油存储和运输环境产生的大量烟尘气体，排放至大气环境中，不仅会影响大气环境以及人体健康，而且对石油行业的整体形象造成了严重的损害。

### 1.4 噪声污染问题

由于石油存储和运输过程中，输油泵等相关机械设备必须保持持续运转的状态，因此其所产生的严重噪声污染，对人们的正常生活和工作造成了极大影响。

### 1.5 石油生产过程中产生的污水造成的严重水资源污染问题

石油存储和运输是以满足各个领域和行业发展的能源需求为基础，由于我国在推动工业化进程时，产生的大量废水都没有经过专业化处理和化验分析，所以石油行业生产排放的大量污水对地下水、地表水、土壤环境等造成了严重的污染和破坏，严重威胁到了社会经济的可持续发展。

## 2 影响石油储运安全的因素

### 2.1 石油自身因素

石油自身的特性决定了石油储运过程中时刻面临着各种安全隐患。由于石油中包含的化学成分中，具有毒性较强且稳定性较差的特点。所以，石油储运过程中很容易出现毒性挥发的问题，增加了石油储存安全隐患的发生率。如果有毒性气体弥散与空气中，不仅会威胁到人们的生命安全，严重的还会对人类社会的生存和发展带来无法挽回的影响。此外，储存与管道内的石油，在长期存储和运输过程中，与管道之间

产生摩擦后，必然会引发二次污染问题，阻碍和影响石油储存工作的开展，对石油储存的安全进行埋下了隐患。

## 2.2 外界因素影响

石油自身特性虽然是决定石油储存过程中安全环保问题发生的关键因素，但实际上外界环境因素的干扰同样是引发安全环保问题的主要原因。如果石油储存过程中出现了温度控制不合理的情况，必然会因为石油储存无法达到设计温度标准，产生化学反应，加快有毒气体排放的速度，破坏大气平衡。另外，由于石油大多存储于管道中，而管道与周边土壤、河流长期接触后产生的化学反应，不仅产生了大量有毒气体，而且随着有毒气体排放至大气、土壤、河流中，对原有生态平衡造成了无法修复的破坏和影响。

## 2.3 设备的影响

石油储存设备也是造成石油储存环节发生安全环保问题的重要原因之一。石油企业使用的石油储存设备，如果在长期使用过程中出现了磨损问题，不仅会影响到使用储存工作的安全开展，影响石油储存的经济效益，而且加剧了油气泄漏安全风险的发生率，对生态环境造成了严重的破坏和污染。

## 2.4 辐射高压影响

石油储运过程中经常因为受到辐射影响，引发严重的爆炸事故。如果石油储存过程中气化速度超出阀门设计承受标准，那么从管道中溢出的混合气体就会迅速传播至大气中。如果传播至空气中的混合气体遇到明火、静电，那么随着油气燃烧的加剧，就有可能未接到工作人员与周边居民的生命安全。因此，合理控制油气储存管道辐射对石油储存安全性的提升有着极大促进作用。另外，如果石油储运过程中，管道受到了高压因素的影响，发生形变问题，必然会引发油气泄漏安全问题，一旦泄漏的油气排放至土壤或河流中，必将危害自然环境中各种生物的生命安全。

# 3 石油储运安全治理措施

## 3.1 加强石油储运过程管理

石油储运过程中发生的油气泄漏问题，对大气、河流、土壤等地造成了严重的污染，人们在种植植物、使用河流灌溉以及呼吸大气时都有可能引发二次污染问题，导致生态平衡造成严重破坏。对此，石油储运工作人员必须不断提升自身的石油储存安全环保意识，采取有效措施加强石油储运安全管理工作的力度。严格按照石油储运管道铺设周边的环境、空气质量、

辐射强度、温度、气候变化等情况，制定科学合理的石油储运安全系数。充分利用多元化石油安全储运方案，提高石油储运的安全性与可靠性。充分重视季节变化对石油安全储运产生的影响，及时就石油储运方案作出针对性的调整，才能在保证石油储运安全稳定进行的基础上，降低辐射、气压、温度等不确定性因素对石油储运工作产生的影响。另外，石油企业还应安排专业操作人员负责监控系统的操作，合理运用高科技、智能化设备监控石油储运过程中的数据信息，如果发现石油储运环节发生变化，必须立即派遣专业到现场予以处理，确保石油储运的安全顺利进行。

## 3.2 加强对管道运维管理措施

石油储运管道质量是决定石油储运期间环保质量制度能否有效落实的关键。石油企业管理人员必须采取有效措施提高储运管道管理效果，确保石油储运工作的安全顺利进行。首先，建立健全石油储运管道安全管理体系。工作人员必须严格按照各自分工，将石油储运管道安全管理责任落实到具体的责任人，规范工作人员的操作行为，加快石油储运管道管理向规范化、体系化、制度化方向发展的速度，提高石油储运安全管理水平。其次，如果石油储运管道在运行过程中发生了泄漏、破旧或磨损等问题，石油企业必须及时派遣专业技术人员开展管道的维修工作，以便于在最短的时间内解决泄漏问题，将安全隐患扼杀在萌芽状态，避免因为泄漏问题处理不及时，引发严重的安全事故。石油企业还应定期组织技术人员参加专业技能培训活动，提高技术人员石油储运管道管理专业技能，要求技术人员在不断实践过程中提高自身的操作熟练度，才能在石油储运管道发生泄漏问题后，及时采取有效措施予以解决。另外，石油储运管道运行维护管理人员，还应加大先进科学技术与现代化机械设备引进和应用的力度，充分发挥远程石油储运管道运维监控系统的优势，降低外界因素对石油储运工作开展产生的影响，提高石油储运的社会效益、经济效益和生态效益。

## 3.3 储运全过程安全措施

加快石油储运向生态、环保、绿色、可持续性方向的发展是我国石油行业健康可持续发展的必然趋势。作为新时期的石油企业来说，必须严格按照绿色环保、优化升级理念的原则和要求，开展石油储运工作，确保石油储运工作的安全顺利进行。通过对石油储运结构体系的进一步优化和完善，减少石油储运过

程中废气、废渣、废水等污染物的排放量，最大限度的降低石油储运对生态环境造成的污染和破坏。由于油罐区与码头一旦发生石油泄漏或爆炸等安全事故后，造成的废气、废水、废渣排放量持续增加，不仅会引发严重的二次污染问题，而且增加了环境污染防治工作的难度。所以，石油企业必须采取有效措施，做好石油储运过程中废弃物清理的相关工作，才能有效降低二次污染问题对生态环境造成的破坏和污染。另外，石油企业在石油储运的安全进行，可以通过在管道上安装防止阀的方式，一旦石油储运过程中上游油线超出管道设计要求，就会立即启动防止阀进行阻拦，从而达到有效降低石油泄漏问题发生率的目的。根据石油储运安全管理工作的要求，石油企业还可以通过铺设地面管线的方式，收集、回收石油储运管道泄漏的石油，才能在有效减少石油泄漏量的基础上，降低石油泄漏问题对土壤造成的污染和破坏。

### 3.4 石油仓储防护措施

#### 3.4.1 火灾预防措施

石油企业在开展石油储运工作时，必须制定完善的石油储运火灾预防措施，通过在油罐区显著位置张贴火警警告标志的方式，强化工作人员的防火意识。警告所有进入灌区的人员禁止携带烟火进入灌区，严格遵循灌区消防法规与 HSE 体系。同时加强操作人员安全意识教育培训活动，避免因为外来人员携带易燃易爆物品进入罐区引发安全事故。为了有效降低石油储运罐区火灾安全事故的发生率，石油企业可以通过在灌区安装光栅传感器、温度感测电缆等方式，预防火灾的发生。由于光线传感器在检测到石油储运管道温度与结构发生变化后，会立即采取防止措施予以预防，再加上传感器周边环境温度的迅速升高，导致电缆发生短路故障并发出报警信息，所以，石油企业应该根据油罐区安全管理要求选择和使用光纤光栅传感器，才能及时发现和防止石油储运过程中可能存在的火灾安全隐患。

#### 3.4.2 静电预防措施

石油企业在建造石油仓储设施时，为了有效防止大规模静电聚集在石油仓储设施周边空气中，大多采取在储罐上安装导体的方式，将地面与储罐连接在一起，为了彻底消除石油仓储设施上存在的静电，工作人员必须身穿静电服装，密切关注石油储运流量，避免因为石油储运过程中发生静电荷，引发安全事故，导致石油企业遭受不必要的损失。

#### 3.4.3 腐蚀防护措施

针对石油仓储设施在长期使用过程中罐体表面出现的腐蚀问题，工作人员应该采用针对性的罐体表面防腐措施，使用耐腐蚀且稳定性较强的材料，均匀涂抹于石油仓储设备的表面，才能在有效增强石油仓储设备防腐性能的基础上，保证石油储运工作的安全顺利进行。此外，为了避免因为人为操作失误，引发不必要的安全事故，石油企业还应在施工设施防腐工作介乎后，及时开展石油施工设施表面防腐验收和测试工作，并在确定仓储设施防腐性能符合验收标准后，才能允许其投入到石油储运工作中。

#### 3.4.4 罐顶预防措施

严格按照石油储运安全管理工作的要求，石油企业在开展石油储运工作时，可以采取适当增加导向管数量的方式，提高石油储运管道运行的安全性与可靠性。针对石油储罐直径较大的特点，操作人员可以采取增加导向管数量的方式，提高导向管刚性，避免因为导向管刚度不足出现管体与管柱变形的问题，引发安全事故。另外，为了应对高端固结与热膨胀、收缩等引起的石油储罐温度变化问题，石油企业应该在充分考虑管壁与导向管工作环境与条件的前提下，设计符合要求的导向管，借助导向管弥补两者之间存在的差异，防止因为恶性额外应力的产生，引发石油储运安全事故。

总而言之，社会经济的稳步发展以及科学技术水平的不断提高，为我国石油储运技术的创新发展提供了新的契机。由于石油储运工作的有序开展，离不开各个部门的通力协作和配合，所以各部门必须提高自身的团队意识，才能确保石油储运工作的安全顺利进行。作为新时代的石油企业来说，应该紧跟市场经济发展的步伐，增强自身的核心竞争力，提高石油储运的安全性与可靠性，促进我国石油行业的健康可持续发展。

#### 参考文献：

- [1] 王博 . 石油企业仓储管理优化探析 [J]. 环渤海经济瞭望 ,2021(06):34-35.
- [2] 关健 . 石油化工企业固体产品仓储管理系统的设计 [J]. 甘肃科技 ,2021,37(05):27-31.
- [3] 蔡清龙 , 周松飞 . 石油仓储企业流程管理及其优化解析 [J]. 企业改革与管理 ,2021(01):207-209.
- [4] 宁江楠 . 石油企业仓储物资安全管理 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2020,40(01):78-79.